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Von Daniel LEHNER und Walter STARZ

Leguminosen sind die Basis fiir einen opti-
malen Stickstoffkreislauf in der Bio-Landwirt-
schaft. Daher versuchen Bio-Betriebe seit jeher,
die Leguminosen zu férdern und deren Anbau
zu optimieren. Der Stickstoff ist der zentrale
Baustein fiir alle Eiweifiverbindungen und
nimmt daher unter den Pflanzenndhrstoffen
einen besonderen Stellenwert ein. Er ist zeit-
gleich aber auch der einzige Néahrstoff, der
nicht aus der Gesteinsverwitterung, sondern
aus der Atmosphiére stammt. In der Bio-Land-
wirtschaft gelangt Stickstoff entweder tiber or-
ganische Betriebsmittel oder den Fixierungs-
prozess der Leguminosen in den Kreislauf.

Energie durch Phosphor

Die Leguminose selbst kann keinen Stick-
stoff aus der Luft binden. Dazu ist eine Symbi-
ose mit den sogenannten Rhizobien (Knoll-
chenbakterien) notwendig. Die Knéllchenbak-
terien konnen chne eine Verbindung mit den
Pflanzen auch keinen Stickstoff aus der Luft
binden. Somit sind auch sie auf die Symbiose
mit den Pflanzen aus der Familie der Legumi-
nosen angewiesen. Damit die Kndllchenbakte-
rien ihre Arbeit optimal verrichten konnen,
muss der biologische Energietridger Adenosin-
triphosphat (ATP) vorhanden sein. Dieses ATP
nehmen die Rhizobien aus dem Saftstrom der

Je mehr Stickstoff fixiert
wird, desto mehr Bliiten
bilden die Pflanzen aus.
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Mit Phosphor und Schwefel
mehr Stickstoff binden

Die Bio-Landwirtschaft ist auf eine ordentliche Stickstoff-Fixierung durch
die Leguminosen angewiesen. Daher sollten Sie auch versuchen, die Legu-
minosen so gut es geht zu fordern. Eine gute Versorgung der Boden mit
Phosphor und Schwefel ist dafiir essenziell.

Pflanze. Wie der Name schon sagt, ist Phos-
phor ein wesentlicher Bestandteil des ATP. Fiir
den Prozess der Stickstofffixierung benotigen
die Knollchenbakterien eine sehr hohe Ener-
giemenge in Form des ATP von der Legumino-
se. Dies ist auch der Grund, weshalb die Phos-
phorkonzentration in den Knollchen der Legu-
minosen um ein Vielfaches hoher ist als in der
restlichen Pflanze. Die Menge des aufgenom-
menen Phosphors bestimmt die Anzahl und
Grofse der Rhizobien genauso wie deren Effizi-
enz im Fixierungsprozess. Und deshalb sollte
auch ausreichend Phosphor im Boden verfiig-
bar sein.

Auch mal Phosphor geben

Grundsitzlich sind im Boden grofie Mengen
an Phosphor vorhanden. Ein grofser Teil davon
liegt aber gebunden vor. Auch wenn die Pflan-
zen spezielle Strategien haben, diesen zu lésen,
konnen sie nicht alles davon direkt fiir das
Wachstum nutzen. Fiir eine optimale Verflig-
barkeit im Boden sollten Sie einen pH-Wert
zwischen 6 und 7 anpeilen. Hier ist die Fixie-
rungsleistung am hochsten. Bei einem pH-
Wert unter 6 sind die Knollchenbakterien hin-
gegen in ijhrer Aktivitit gehemmt. Sind im
Boden von vornherein die Phosphorreserven
schon sehr gering, so sollten Sie eine Diingung
erwagen.

Allerdings ist Phosphor global eine begrenz-
te Ressource und die fiir die Landwirtschaft
nutzbaren Vorrdte gehen langsam zur Neige.
Daher laufen aktuell viele Bemiihungen, die
Phosphorkreisldufe zu schliefen und den
Phosphor aus Reststoffen zu recyceln. Nichts-
destotrotz sollten Sie deshalb nicht auf die
Diingung verzichten. Besonders Betriebe, die
ihre Friichte verkaufen, aber kaum etwas zu-
kaufen, haben keine geschlossenen Stoffkreis-
laufe und sind auf eine Diingung mit hoffrem-
den Diingern angewiesen. Hier liefern Hoftor-
bilanzen ein gutes erstes Bild tiiber die
Stofffliisse des Betriebes.

Schwefel und Eisen

Die Stickstofffixierung in den Knoéllchen
lauft tiber mehrere Stufen ab. In diesem Pro-
zess ist das Enzym Nitrogenase bedeutend,
das von der Leguminose bereitgestellt wird.
Damit die Pflanze dieses Enzym aber bilden
kann, muss ausreichend Schwefel und Fisen
vorhanden sein. Daher ist neben Phosphor der
Schwefel der zweite wichtige Nahrstoffpartner
im Fixierungsprozess. Ein Mangel an Schwefel

Ein Schnitt durch die Wurzellknollchen gibt lhnen  Mangelt es an Phosphor und Schwefel, so ist
Auskunft iiber die Stickstoff-Fixierungsleistung.  der Knollchenansatz oft unzureichend.
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behindert den Stickstoffkreislauf - beispiels-
weise fiihrt ein Mangel von 1 kg Schwefel
dazu, dass 10 kg Stickstoff nicht aufgenommen
werden konnen. Ein ganz wesentliches Man-
gelsymptom dabei ist die verringerte Bliiten-
bildung. Das geht Hand in Hand mit dement-
sprechenden Ertragseinbufien.

Die Stickstofffixierung ist auch sehr sauer-
stoffempfindlich und funktioniert nur in des-
sen Abwesenheit. Damit dies gewdhrleistet ist,
befindet sich in den Knéllchen das Protein
Legh&moglobin. Ahnlich wie beim Hémoglo-
bin in unserem Blut wird auch hier die rote
Farbe vom enthaltenen FEisen bestimmt. Dies
erkennen Sie direkt am Feld, wenn Sie Kndll-
chen aufschneiden und diese rétlich eingeférbt
sind: Je intensiver die rote Farbung ist, desto
effizienter lauft der Fixierungsprozess ab. Die
maximale Fixierungsrate tritt in den meisten
Fallen im Zeitraum der Bliite auf.

Andere Nahrstoffe nicht vergessen

Neben den oben genannten Nahrstoffen
spielen auch noch andere Nahrstoffe eine tra-
gende Rolle. Zur Bildung von Leghé@moglobin
ist beispielsweise Kobalt ein wichtiges Spuren-
element. Zusétzlich sichert ein ausreichender
Kalziumgehalt eine gute Besiedelung mit Rhi-
zobien ab. Fiir den Fixierungsprozess sind au-
Berdem Molybdin, Kupfer, Bor und Nickel
unerldsslich. Auch wenn nur wenige Gramm
pro Hektar benétigt werden, sollten Sie hier
die Versorgung im Auge behalten. In den meis-
ten Fillen weisen die Béden ausreichende Vor-
rate dieser Spurenelemente auf. Eine Diingung
ist nur auf einzelnen speziellen Fliachen not-
wendig.
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Vor allem die Kleegras-Brachen sollten fiir
die Nachfriichte ausreichend Stickstoff fixieren.
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